

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 222

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 9 de Abril de 1916

Federación de Juventudes

Contentos y alborozados empezamos á secundar la campaña que nuestro querido colega de Barcelona *La Trinchera* comenzó acerca de una Federación de juventudes jaimistas.

Poco después, otros queridos colegas *El Pensamiento Aragonés* y *El Maestrazgo*, vinieron á sumar sus fuerzas y creímos ingenuamente, tan puras, rectas y elevadas eran nuestras ideas, que toda prensa jaimista y los jefes todos habían de ver con simpatía, con cariño, nuestra actitud porque ella denotaba deseos de lucha, anhelo de vida, ganas de laborar con fe y entusiasmo por la bendita Causa en la que militamos.

Y así escribimos artículo tras artículo y en todos ellos pusimos la sinceridad de nuestro pensar, la firmeza de nuestro querer y el respeto y acatamiento á nuestros jefes.

Pero he aquí que *La Trinchera* cesa en su campaña, que *El Maestrazgo* la requiere á que hable claro en un artículo que nosotros reproducimos y que el colega barcelonés respondiendo al requerimiento copia también el mencionado artículo y añade lo siguiente:

«Tiene razón el compañero; hay que hablar claro. ¡Quién más acostumbrado á ello! Vamos, pues, á explicarnos.

En marcha ya la campaña en pro de la Federación Nacional de Juventudes y cuando ya se contaba con el beneplácito de TIERRA HIDALGA, *El Pensamiento Aragonés* y *El Maestrazgo* tuvo ocasión el que esto escribe de comunicar sus impresiones optimistas á la Autoridad entonces constituida, tendiendo á saber su opinión y lograr su apoyo.

Entonces supimos que lo que nosotros, y junto con nosotros todos los jóvenes jaimistas, creíamos obra de resurgimiento y vitalidad era tenido como sospechoso y perjudicial en ciertas esferas. Otra vez nuestras ilusiones rotas, nuestras ansias fallidas...

¿Se comprende ahora nuestra actitud?

¿Qué hacer?

Como si pesase sobre nosotros un destino implacable, como si existiese un ruín propósito, como si se buscara nuestra desesperación, son tronchadas nuestras iniciativas, asesinadas nuestras aspiraciones....

¿De quién la culpa?

— De los de aquí unas veces, de los de allá otras.

Y como sólo se aguarda á que protestemos para echárenos encima como lobos hambrientos, por eso callábamos y sufríamos en silencio la amargura de ver cómo se va matando en flor una juventud briosa y luchadora.

Nos propusimos callar, y á que hablémos nos han obligado.

Dicho está lo dicho.»

La lectura de este artículo nos produjo un estupor indefinible. Cómo, ¿hay gentes de tan mezquinos pensamientos que ponen en duda la alteza de los nuestros? ¿se desconfía de las juventudes? y á más ¿se espera nuestra protesta para maltratarnos?

Si así es, nosotros protestamos virilmente para tener como timbre de gloria el castigo que quieran imponernos.

No somos traidores pero tampoco queremos pasar plaza de esclavos, y á esto equivaldría si el miedo ahogase nuestra voz en esta ocasión solemne.

Tampoco somos rebeldes porque jamás puede tomarse por rebeldía el que la juventud muestre sus alientos y sus esperanzas, sus sentires y sus deseos.

El solar de nuestros antepasados, aquel que nuestros mayores regaron con su sangre no puede ser abandonado por nosotros ni tampoco podemos permanecer en él sin dar señales de vida, sin movernos, sin hacer algo, porque la juventud, todo vida, todo energías, necesita moverse para que la atrofia no la invada, y cuando esos movimientos son, como en esta ocasión, de avance hácia el enemigo, en vez de merecer el estigma del castigo son acreedores al premio del valor.

Nosotros estamos, pues, donde estábamos.

Ni rompemos nuestra pluma ni nos retiramos de la lid. Si por quien puede se nos pregunta, estamos prontos á demostrar que no nos mueve mas idea ni otro móvil nos guía que el procurar el triunfo de la bandera que siendo aun niños abrazamos y bajo cuyos pliegues queremos morir.

Nuestros amigos de *La Trinchera*, *El Maestrazgo*, *El Pensamiento Aragonés* y todos los que estimen que la Federación de Juventudes debe ser un hecho pueden contar con nosotros.

¡Adelante la Federación!

GUILLERMO S. CARDIEL,
Presidente de la Juventud Jaimista de Burgos.

LARA

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPIERIA
Isla, 13 y 15.

Quando estas líneas escribimos, sábado, aún no ha aparecido por Burgos el Conde de Velayos, candidato liberal por la circunscripción.

¡Y habrá quien le vote!

La situación militar

UN ARTÍCULO NOTABLE

El brillante y entendido escritor militar que con el pseudónimo de *Armando Guerra* venía haciendo diariamente en *A B C*, una labor por todos estimada, se ha separado de la redacción de dicho diario y ha entrado á formar parte de *El Debate* donde comenzó sus trabajos con el brillantísimo artículo que á continuación copiamos para que sea saboreado por aquellos de nuestros lectores que no le conozcan.

SALUDO

Cojo de la panoplia, guantes, peto, florete, careta, me calo esta última; me pongo y abrocho guantes y peto; me cuadro; llevo hasta la altura de mi vista las guardas del florete; tiendo el brazo derecho, y... cádate, lector que ya te he saludado como creo debe hacerlo quién, Quijote, se metió en libros de caballería y más veces acarició el pomo de una espada que el mango de una pluma. No extrañes pues, si me sigues al palenque en que he de librar descomunal batalla contra malandrines telegramas, y follones embustes é hipótesis de los que á diario se cuecen en los caletres de los estrategas de guardarropía, que de vez en cuando mi pluma florete se te antoje; pero no olvides que lleva un botón en la punta; que los soldados de todos los Ejércitos me merecen igual respeto; que creo que el valor es flor que nace y se desarrolla en todas las latitudes, y que si á veces me encuentras un tantico mordaz (pondré mis cinco sentidos para no serlo), si te fijas, verás que mis botonazos irán dirigidos no contra esa masa que, resignada y con más ó menos ardor, vierte generosamente su sangre (¡qué más puede hacer!), sino contra los cerebros directores, y ante todo y sobre todo, contra esos endiablados estrategas que nos quieren hacer comulgar con ruedas de molino. A éstos les diré que ni se le pueden pedir peras al olmo ni á mi pluma madrigales. «Ego sum qui sum». Y no soy precisamente tampoco un matasiete. Me tiro á fondo á veces, y en los puntos de la pluma muestro al lector la verdad, y como ésta es algo amarga, los que tienen que tragársela ponen la cara un tanto avinagrada. Unos me motejan de parcial; otros por imparcial me alaban. Por imparcial me tuve siempre, yo te prometo, lector que por igual prodigaré mis botonazos á tirios y troyanos, y si la ocasión de aplaudir llega, no regatearé mis aplausos cualquiera que sea el bando que se los merezca, que el hecho de que me hayan dado el espaldarazo de germanófilo en *A B C*, poniendo como contrapeso de mis juicios los de *Le Temps*, no ha de ser obstáculo para que á la verdad rinda culto. «Amicus Plato sed magis amicus veritas». No, no te sonrías si has leído mis anteriores crónicas. Desmenúzalas y verás que más que las espuelas germanófilas que me calzaron (que no he de soltar ni á tres tirones) me cuadran las hispanófilas. Al mojar la pluma en el tintero, en España pienso; y ¿es culpa mía que á mi memoria venga un episodio del maestro Galdós, que se titula «Trafalgar», en-

vuelto en recuerdos más añejos y no menos dolorosos; que ante mi imaginación desfilen los cipreses que existen en un pequeño cementerio junto á San Antonio de la Florida; que recuerde los cuadros de Goya y un escudo de piedra con un águila de dos cabezas que hay á la entrada de Toledo, escudo que me habla de aquellas épocas en que no se ponía el sol en los dominios españoles, á la par que me recuerda mis años mozos, cuando me educaban para que defendiese á mi Patria y en la medida de mis fuerzas contribuyese á su engrandecimiento? Yo soy hombre; no soy un muñeco insensible de cartón, y no se puede tornar un hombre en un muñeco. Unos recuerdos me hablan de dolores de mi Patria; otros, de sus días rosados. Los pueblos y los individuos, perdonan pero no olvidan, y ¡ay de los que pierden la memoria!, que fácilmente pueden aceptar la tiranía del que no saben si recibieron agravios ó favores. ¿Y he de dejar mi memoria en el tintero? He aquí que si resulto germanófilo es porque hispanófilo me siento. Y como el movimiento se demuestra andando, si me sigues, no has de tardar en convencerte de esa afirmación. Razones de vecindad trajeron y traerán consigo, fatalmente, rozamientos y choques (á fe que con los chinos difícil es que regañemos); razones de alejamiento traen aparejadas armonías de intereses; pero si el amor á mi Patria me hace pensar que los suyos no quedarán maltrechos si los Imperios centrales vencen y sueño con verla resurgir de nuevo potente y briosa, él no me cegará para perseguir la verdad á todo trance, aunque, como queda dicho, las espuelitas de marras no las suelte.

Otro sí. El manjar de la guerra es indigesto. Si me pongo el birrete de doctor, y con la estrategia á cuestras comienzo á hablarte en técnico á tí, al gran público que se te da una higa de líneas interiores y otras zarandajas, ya se el castigo que me espera: que me mandes enhoramala, si no me envías con tu pensamiento más lejos. Y te sobraría la razón. Yo voy á entrar contigo en el «cine» de la guerra, que está oscuro y no huele bien; con paciencia de benedictino voy á explicarte las borrosas películas, usando y abusando de los gráficos, lazardillos únicos (aunque haya quien piense lo contrario), capaces de guiar tu espíritu hácia la luz; y como bien sé yo que la sesión es ya sobrada larga, y ¡sabe Dios aún cuándo terminará! para retenerte en el «cine», entre película y película trataré de sazonar el indigesto manjar con todas las pobres salsas que en mi cerebro haya; aunque no ignoro que ellas no valdrán nunca tanto como los caracoles; pero si así logro que no te escapes, niño ó viejo, hombre ó mujer, docto ó indocto, me daré con un canto en los pechos; ¡pues que más puede apetecer el que escribe, si no ver que sus ideas hallan eco en otros cerebros!.. Y sepan (puesto que á cuento viene y de descortés no quiero pecar) todos aquellos que me han honrado escribiéndome ó telegrafándome con motivo de mi salida de *A B C*, que he sentido una emoción in-

mensa ante la explosión de simpatía que representan los cientos de cartas y telegramas recibidos; y sin perjuicio de que si un día puedo les contestaré, reciban desde las columnas de *El Debate* la expresión de mi agradecimiento, que mal nacido fuera si no estimara en lo que vale esa muestra elocuente de que hay muchos, ¡muchos españoles, españoles y portugueses que conulan en el mismo altar de mis ideas!

Vuelvo, lector, a saludarte; caigo en guardia y digo...

LA GUERRA

Que desde que me dormí en *A B C* y me desperté en *El Debate*, no han ocurrido sucesos de gran monta... Fracasando, según las notas oficiales de París, han conseguido los alemanes adueñarse de Malancourt y de las posiciones francesas al Norte del arroyo de Forges; al Sudoeste de Douaumont, combaten; se apoderan de Vaux, recobrando últimamente los franceses la parte occidental de ese pueblo; pero han tenido éstos que ceder al Norte del bosque de Caillette que dista unos siete kilómetros y medio del centro de Verdun. Esnes y el bosque de Bourrus continúan siendo bombardeados (probablemente desde el bosque de Avocourt), y aún andan a las gresas alemanes y franceses por si *Le Mort Homme* está en poder de unos u otros. ¡Bah! Los que se parecen por ocupar mogotes de mayor o menor altura podrán quebrarse los sesos pensando en la importancia que puede tener el que la loma de 295 metros de cota esté en poder de los franceses y no de los alemanes. Hay que mirar el conjunto y olvidar los detalles y esa línea gruesa negra que represento en el croquis la posición de las líneas alemanas; especie de muralla de la China, que lleva meses y meses sin modificarse apenas, con su ángulo amenazador de Compiègne, habla al espíritu más profano en asuntos militares de la resistencia férrea de un pueblo que no está dispuesto a dar un paso atrás; y esa otra línea que se desplaza lentamente hacia Verdun, si canta la maravillosa defensa de los franceses, que palmo a palmo defienden el suelo patrio, canta también la tenacidad de los alemanes, que agotados, según sus enemigos, con una voluntad rectilínea siguen aproximándose a Verdun. Alrededor de esta plaza, y de los fuertes que la envuelven, gira toda la guerra en Occidente, puesto que lo que sucede en el resto de la línea, desde Bélgica a Suiza no tiene interés ninguno, prueba elocuente de que ambos adversarios han seguido concentrando todos sus elementos en el sector de Verdun; de aquí que el vencedor, quien quiera que sea, habrá conseguido algo más que adueñarse de un campo atrincherado ó rechazarlo de él: habrá logrado derrotar un Ejército poderoso, y entonces... Ya hablaremos de esta cuestión otro día. En el frente inglés sigue observándose la inactividad acostumbrada. ¿Qué razones pueden abonar esa quietud y la de los belgas? ¿Cómo explicarse que, estando tres ejércitos unidos, uno de ellos (el francés) derroche sus energías y su sangre y los otros dos (el inglés y el belga) se dediquen a cazar aviones, a hacer estallar minas y a disparar cañonazos solamente? Se observará que, si ingleses y belgas, que están desde el mar del Norte al Sur de Arras, arrollasen hacia Oriente a sus enemigos, tendrían que darse prisa los alemanes a abandonar el asedio de Verdun; y cuando no suman aquéllos sus esfuerzos a los de los franceses, no hay sino convenir, para no ofenderlos, que no cuentan con medios de tomar una enérgica ofensiva.

¿Será cierto que Inglaterra ha pedido permiso a Holanda para atravesar su territorio?... Lo dudo, porque los que protestaron de la invasión de Bélgica no pueden intentar cruzar el suelo holandés.

Grecia al paño: ¡Pues no lo dudes!... Si lo hiciera, no conseguiría sino que se alargase el frente en Occidente, pues los holandeses, como en tiempos de Luis XIV, buscarían su salvación en la rotura de los diques y los alemanes se encontrarían hechas poderosas líneas defensivas en los canales. No es Holanda terreno apropiado para operar con grandes masas.

EN LOS DEMAS FRENTES

En Rusia tomaron la ofensiva los moscovitas, y al fin y a la postre, todo ha venido a quedar en que aquella línea, que los lectores de *A B C* conocen, y que tú lector de *El Debate*, conocerás bien pronto (que no todo puede hacerse en un día) siga, con su orientación invariable Norte-Sur. En Austria meridional hubo momento que los italianos intentaron arrollar a sus enemigos; pero relativa quietud vuelve a reinar en el valle del Isonzo; de Albania nada se sabe. Al Norte de Salónica, ligeras escaramuzas, que acusan que ni la fuerzas franco-inglesas que desembarcaron en ese puerto eran tan grandes como nos dijeron, ni los serbios que se salvaron de la catástrofe que conmovió a su país fueron tantos como nos contaron. Servia y Montenegro pueden mirar a Bélgica y esperar. En Armenia, los rusos ya no cantan resonantes triunfos; los ingleses, sitiados en Kut-el-Amara sitiados siguen, y aunque la primavera ha llegado y la vida comienza a despertar en los campos, en los campos de batalla ya no se observa aquél vigoroso empuje del principio de esta guerra.

He aquí, a grandes rasgos, un resumen de lo acaecido desde que me dormí en *A B C* y desperté en *El Debate*. Mi mano se cansa de escribir y tus ojos de leer.

Que Dios me dé fuerzas para terminar la fatigosa e ingrata tarea que sobre mis hombros eché; y el día que pueda hacer punto final en ella grande será mi alegría, no tanto por el apetecido reposo, sino porque será señal de que los hombres se han acordado de que son hermanos.

ARMANDO GUERRA.

Creemos firmemente, honradamente, dignamente, que la Federación de Juventudes Jaimistas debe hacerse para bien de la Causa, y esta creencia nuestra para ser destruída necesita que se opongan contra ella argumentos suficientes, cosa que hasta ahora no ha ocurrido.

La novena de los Dolores

Dió comienzo el día 6 de Abril, el novenario que en conmemoración de los Sacratísimos Dolores de María Santísima, celebra todos los años la Hermandad de Esclavas de María Santísima de los Dolores en la iglesia parroquial de San Gil Abad de esta ciudad.

Todos los días se celebrará a las nueve y media de la mañana Misa cantada y a continuación se celebrará otra Misa rezada. Por la tarde a las seis y media se rezará el santo Rosario, al que seguirá el sermón, y después de este la Novena, terminando con los Gozos y Salve cantados por la Capilla de música.

Rompiendo moldes de años anteriores, está encargado de los sermones el notable orador sagrado M. I. Sr. Dr. D. Ricardo Gómez-Rojí, canónigo de la S. I. M. que disertará sobre los temas siguientes:

Día I.—Existencia y finalidad del reino del dolor. La Virgen María: su posición providencial en el reino del dolor.

Día II.—Fuentes del dolor: la simpatía, la ternura y el amor materno.

Día III.—El dolor de los placeres.

Día IV.—El placer de los dolores.

Día V.—Las lágrimas como expresión del dolor.

Día VI.—La noche del dolor en la vida de la Virgen María.

Día VII.—La misión dolorosa del Salvador y la de la Virgen María son el modelo de la misión de la madre cristiana en el seno del hogar.

Día VIII.—El Corazón de la Virgen María como mar inmenso de dolores.

Día IX.—El dolor de la soledad de la Virgen María.

El día 14 de Abril, Viernes de Dolores, habrá Misa rezada a las ocho, que será celebrada por nuestro Excmo. y Reverendísimo Prelado, y en ella se distribuirá el Pan de los Angeles a las Hermanas Esclavas y demás fieles que lo deseen. A las once será la Misa solemne cantada por la Capilla, en la que se expondrá S. D. M.; quedando de manifiesto hasta la función de la tarde. Las Hermanas Esclavas harán por turno la vela al Santísimo Sacramento. Así en este acto como en los demás de este día vestirán el Escapulario de la Hermandad.

La Hermandad dedica el día 14 a honrar la Soledad de María Santísima, dando principio en la forma antes expuesta, y después de la reserva del Santísimo Sacramento, se terminará con el *Stabat Mater*, cantado por la Capilla.

Hasta la Luna han debido prometer algunos candidatos para obtener sufragios. De fijo que mañana ya no se acuerdan ni de las promesas ni de los electores.

PARISIANA

Durante la semana última estuvo actuando en este salón la canzonetista «Totó».

Del trabajo de esta artista más vale correr un velo, aunque venía precedida de gran fama, nada menos que del teatro de Lara de Madrid, algo así como el templo donde el público da su visto bueno a las artistas que tienen la suerte de figurar en el elenco de dicho teatro.

Peró suele suceder á veces, y ahora con mucha más frecuencia que nunca, que artistas que en Madrid están llenando teatros, cosechando enormes triunfos, remontándose a la cima del arte, según la prensa, vengán a provincias, exigiendo a empresas contratos excesivos, y este público provinciano poco acostumbrado a ver artistas y que por ende tiene el gusto mejor, más exquisito, fallé en contra, tirando abajo ilusiones, y dando un rotundo mentís a ciertas personas que mejor estarían dedicadas a las labores de su sexo, que en el tablado de cualquier teatro.

Pues bien, este es el caso de «Totó», artista de renombre mundial, que las alabanzas prodigadas parecían pocas y á veces empleando adjetivos encomiásticos de tal naturaleza, que parecía ser ella la única entre las artistas españolas.

Peró llega y se presenta ante nuestro público, este acude el primer día con ansiedad a conocer a la artista tantas veces aplaudida, y sufre un desengaño tan grande que nadie más que la empresa puede decirlo, pues aquél lleno del primer día, se convierte en un vacío muy triste.

¿Pues qué tiene la «Totó» para que de esa manera se la juzgue? preguntarán nuestros lectores.

En pocas palabras se lo vamos a decir; conserva un poco de arte, está falta de voz, de gracia y donosura, y sobre todo no tiene ni conoce en la presentación una cosa la más primordial de todas ellas, la moral.

Sabemos muy bien que la empresa no tiene nada de culpa en esta adquisición, pero si la hubiere, también lo diríamos,

pues es nuestra obligación informar al público de cuanto en estos espectáculos ocurra.

Y vamos a dar fin á estas líneas, con un consejo, más bien una advertencia: que los números que hasta ahora han actuado en Parisiana, han sido del agrado del público, lo demuestra las entradas habidas, es decir, que dentro de la empresa hay conocedores de esta materia dejándose de ingerencias extrañas, haciendo bueno aquello de *más vale ir sólo que mal acompañado*.

RODRIGO.

El pasado domingo pusimos en conocimiento del Sr. Delegado Regio de primera Enseñanza el estado deplorable en que se encuentra la Escuela graduada de niños. Ahora esperamos la gestión de dicho señor.

NUEVO OBISPO BURGALÉS

El pasado martes llegó hasta nosotros la grata noticia, que en la Sagrada Congregación Consistorial de Roma celebrada el 21 de Marzo último, había sido firmado y expelido el nombramiento de Obispo titular de Apolonia y auxiliar del Emmo. Sr. Cardenal Cos, arzobispo de Valladolid á favor del M. I. Sr. Dr. D. Pedro Segura Saez, dignidad de doctoral y secretario de Cámara de dicho Arzobispado.

Dicho nombramiento encierra algo así como un premio, á la persona modesta, afable y cariñosa y al sacerdote de altas dotes y bellas cualidades que encierra el numen privilegiado del nuevo Prelado. Ha alcanzado tan alto puesto, joven, pues solo cuenta 35 años de edad, siendo acaso el más joven de los prelados, y sus dotes constituyen al mismo tiempo una promesa y una esperanza firme de que colocado á regir la Iglesia de Dios, dará frutos abundantes de sabiduría, consejo y caridad al pueblo cristiano.

Nació el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Segura Saez, el día 4 de Diciembre de 1880, en el pueblo de Carazo, perteneciente á la provincia de Burgos y al Obispado de Osma; siendo sus padres D. Santiago Segura Arroyo y D.ª Juliana Saenz Camarero, profesores ambos de primera enseñanza, la cual ejercieron sucesivamente en Arlanzón, Carazo y Santa Cruz del Valle.

Fruto de la acendrada educación cristiana del señor Segura, fué su temprana inclinación hacia la carrera del sacerdocio, que inició en el Colegio de PP. Escolapios de San Pedro de Cardena, incorporado al Seminario Conciliar de San Jerónimo de Burgos, donde desde 1891 hasta 1894 cursó y aprobó, con la calificación de *meritissimus* en todas las asignaturas, tres años de Latín y Humanidades.

En 1894 ganó por oposición una beca completa en el Seminario Pontificio de Comilas, donde desde dicho año hasta 1908 cursó con gran lucimiento y provecho toda la carrera eclesiástica, distinguiéndose por su aplicación constante, tenacidad en el estudio, observancia irreprochable de la disciplina, comportamiento ejemplar con sus superiores y no desfallecido fervor en las prácticas religiosas.

La nota de *meritissimus* fué la calificación honrosa lograda por el Sr. Segura en todas las asignaturas de su carrera.

Además obtuvo la brillante nota de *Dignus nemine discrepante et cum laude* en el cuarto año de Teología Escolástica y en el segundo de Decretales, y la de *Emineus inter meritissimos* en la asignatura de Derecho Civil Romano y Patrio.

En 26 de Diciembre de 1906 recibió el grado de doctor en la Facultad de Sagrada Teología. en 16 de Julio de 1908 el de doctor en Derecho Canónico, y en 30 de Julio en 1911 el de doctor en Filosofía Escolástica, habiendo obtenido en todos y en cada uno de los tres mencionados doctorados la nota de distinción de *Nemine discrepante et cum laude*.

En las Témperas de la Santísima Trinidad de 1906 recibió el sagrado orden del Presbiterado.

Terminado sus estudios eclesiásticos en el Seminario Pontificio de Comillas, el señor Segura fué nombrado en 1908 cura ecónomo de la parroquia de Salas de Bureba, en la provincia de Burgos, cargo que desempeñó con exactitud y celo.

En 22 de Septiembre de 1909 fué nombrado profesor de la Facultad de Derecho Canónico de la Universidad Pontificia de San Jerónimo, Seminario Metropolitano de Burgos, donde explicó también las cátedras de Lengua Griega y Sociología.

Previa oposición, cuyos ejercicios efectuó con notorio lucimiento, tomó posesión de la Canongía Doctoral de la S. I. M. de Valladolid el 15 de Octubre de 1912.

Concedor el Emmo. Sr. Cardenal Cos del celo, laboriosidad, prudencia y saber del nuevo capitular le honró sucesivamente con cargos de verdadera delicadeza y confianza, entre los cuales se cuenta el de secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado de Valladolid, que desempeña desde 19 de Abril de 1915.

TIERRA HIDALGA, al dar cuenta á sus lectores de dicho nombramiento, envía una felicitación muy cariñosa y respetuosa para el nuevo Obispo, haciendo la extensiva á sus cariñosos y ancianos padres, don Santiago y D.^a Juliana y á sus hermanos D. Quintín, director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de Ultramar y Propaganda Fide, en Burgos, y D. Emiliano, catedático de Derecho Canónico en la Universidad Pontificia de Valladolid.

Otra plácita más en el Ayuntamiento.
Sin duda estamos sobrados de dinero.

DE OJEO

Actualidades, montón de cosas y otros excesos.

LA FIESTA ELECTORAL.— Cuando este número llegue á manos de nuestros carísimos lectores, estará en su apogeo la augusta y transcendental función social de elegir futuros legisladores de la nación.

Muchas esperanzas que en la mañana eran aún risueñas y consoladoras se habrán marchitado totalmente en la hora suprema del escrutinio.

Es Domingo de Pasión; el título es har-to simbólico y tristemente real, pues muchos candidatos padecerán el tormento y el desengaño de la derrota; pero quienes seguramente sufrirán muerte y pasión serán la sinceridad electoral y sobre todo la libérrima é irrisoria soberanía del pueblo.

Cumpliendo la litúrgica costumbre, la Iglesia cubre hoy sus altares; en esta ocasión pudiéramos decir que cubre con el tupido velo las hornacinas, para que los santos no presencien tanto perjurio, tanta falsía, tanta veleidad, tanta concupiscencia y tanta trampa y tanta farsa asqueante y nauseosa como ha de ofrecerse con la ficción electoral y electorera.

SABLAZO MINISTERIAL.— El Conde de Romanones en su discurso del Círculo liberal ha declarado que en vista de la angustiosa situación económica del erario

público, habrá que imponer al país nuevos tributos que pesarán principalmente sobre aquellas industrias que más se han beneficiado con la guerra.

Y como en materia de tributación el fisco no sabe dar más que palos de ciego, es ocasión de exclamar después de las abracadabrantes declaraciones presidenciales ¡temblad y preparaos al sacrificio, contribuyentes!

LADRONES DESCONSIDERADOS.— Al propio exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla se han permitido birlarle la cartera, repleta de billetes, unos audaces discípulos de Caco; sin duda eran aprovechados electores que se cobraron anticipadamente del jefe liberal sevillano por sus trabajos electoreros; porque después de conseguida el acta hay muchos olvidadizos.

LA CAJA POSTAL DE AHORRO.— Se ha creado en España una caja para que los ciudadanos económicos puedan depositar sus ahorros. Bien está, pero nos parece tardía la medida, porque hoy son contados los españoles que puedan ahorrar ni cinco céntimos; la mayoría nos damos por satisfechos con poder cubrir nuestras necesidades más perentorias, para ir mal tirando del carro de la existencia.

MORTALIDAD INFANTIL.— Leemos con relativa satisfacción que cuando en gran parte de España la mortalidad infantil ha sufrido notable y penoso aumento de 1914 á 1915 (en el que ha llegado á 186 000 el número de los niños que han sucumbido) en Burgos, afortunadamente, ha sufrido importante descenso (de 1.204 á 716). Varios factores habrán influido en la consoladora disminución, pero es indudable que en gran parte es debido al laudable é incesante esfuerzo de la benéfica institución denominada «La Gota de leche», que merece nuestros plácemes y es acreedora á una protección más intensa y más decidida que hasta aquí, para que mejor pueda cumplir su altruista y humanitaria misión.

GAMBIO DE CRITERIO.— El colega madrileño A B C ha variado de orientación en cuanto á la política de las naciones beligerantes se refiere y al juicio crítico de las operaciones militares: al parecer por estos motivos, se ha separado de su redacción un cultísimo, prestigioso y muy leído escritor militar que con pseudónimo de «Armando Guerra» firmaba las principales crónicas del citado periódico.

La administración ha sufrido la baja de muchos suscritores y lectores; pero en la embajada inglesa se han notado corrientes de satisfacción y el conocido diario ha sido admitido á libre plática en los territorios británicos.

En cambio á otra porción de conocidos y simpáticos periódicos españoles y á casas comerciales establecidas en territorio nacional se les da patente sucia, no se les consiente traspasar las fronteras y se les declara el *boycotage*.

Hay vetos que honran y gallardas independencias que satisfacen.

ZIDE.

Mercado de Burgos

Resumen de la semana

La entrada en esta semana ha sido de unas 900 fanegas próximamente.
Sábado 25 — En el mercado de hoy se ha cotizado á los precios siguientes:
Trigo álaga, á 66 l/2 y 67 rs. los 44 kilos.
Idem mocho, á 61 y l/2 id. los 42 l/2 id.
Idem rojo, á 61 id. los id. id.
Yeros, á 58 id. los 44 id.
Titones, á 56 id. los id. id.
Titos, á 46 id. los 40 id.
Cebada, á 37 id. los 32 id.
Avena, á 28 id. los 26 id.
Lentejas, á 60 id. los 42 l/2 id.
Espanceta, á 25 id. los 18 id.
Arriacas, á 58 id. los 44 id.
Alholvas, á 48 id. los 40 id.
Tendencia en alza.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre rna cartulina «Bristol». de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente refocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.



El Conde de Romanones y el Sr. Alba decían que no querían el artículo 29 y han salido por él cerca de 150 diputados.
Si le llegan á querer no hay elecciones hoy en España.

NOTICIAS GENERALES

— AVISO —
Se convoca á la Juventud Jaimista Burgalesa á una junta general para hoy domingo 9 de Abril á las doce de su mañana, para tratar de asuntos de gran interés para la Juventud.
Se suplica la asistencia de todos los socios.
El Secretario

Nuestro particular amigo el diputado provincial D. Angel de la Fuente, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión del cargo de Delegado Regio de primera Enseñanza en esta ciudad, en el cual se nos ofrece.
Agradecemos tal atención

El Sr. Alcalde ha tenido la atención de remitirnos la Memoria de la Corporación correspondiente al año pasado.
Quedamos agradecidos.

Creemos recordar que el Ayuntamiento, á propuesta del Sr. Cadiñanos, acordó que los días de mercado se abstuvieran los barrenderos de llevar las basuras al mercado de ganados durante las horas en que allí hay gente; pero como así no ocurre y hemos recibido quejas de que el pasado viernes las basuras molestaba á las personas, rogamos á la Comisión de limpieza haga cumplir el acuerdo á sus subordinados.

En la proclamación de candidatos del pasado domingo fueron proclamados diputados á Cortes por el artículo 29, los Sres. D. Joaquin Lloréns por el distrito de Estella y D. Pedro Llosas por el de Olot.

El día 3 del corriente mes celebró su fiesta onomástica la distinguida esposa de D. Francisco G. Lara, D.^a Benita Juarros, quien con tal motivo recibió muchas y sinceras felicitaciones, á la que unimos la nuestra muy cariñosa.

La suscripción para las corridas de Ferias, alcanza hasta ahora á la importante cantidad de 13.500 pesetas.

En el Convento de Religiosas Carmelitas Descalzas de esta ciudad, entregó su alma al Señor, después de haber recibido los auxilios espirituales la M. R. M. Dionisia del Santísimo Sacramento.

Era natural de Apéllaniz (Alava), habiendo ejercido durante su vida religiosa de 52 años, contando al fallecer 76, importantes cargos como son, dos veces priora, subpriora, maestra de novicias y calvaria.

Reciba nuestro más sentido pésame á la respetable comunidad de Religiosas Carmelitas así como á su distinguida familia.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.
DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS
Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS
El Salón-Peluquería DE ANDRÉS MAZUELAS
se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antoni Berzosa
Confitería y pastelería
Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.
Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.
SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES DE José García Díaz
Plaza del Arzobispo, 5 y 6
Establecimiento Tipográfico DE José Pérez Díez
Sucesor de Santamaría
Llana de Afuera, 1.—BURGOS
Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —
PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER :
PALOMA, 20 :: BURGOS
 Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.
CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16 :: BURGOS
 Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stoport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones mecánicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Bombas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.
TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS
GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"
 NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16
 Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO....
 ha de ganar quien necesite trabajo de
IMPRESA Y SELLOS CAUCHO
 consultando precios en la acreditada casa de
MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)
 Apartado 171 — MADRID
 por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO
 PROVEEDORES DE LA REAL CASA
LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA
 PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPE.
MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900
 CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte
 BUJÍAS, PERFUMERÍA,
 LEJÍA ESTEARINA.
 GLICERINA-SICILAIATO-COLA RESINOSO,
 SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
 Y TORTAS DE COCO.
 Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.
 Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
 Avellanos, 3, pral. derecha
 Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
 Clase especial para opositores.
CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA
 DE
DANIEL PÉREZ CECILIA
 Espolón, 2 y 4,
 (junto al Arco de Santa María)
 Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
 El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.
Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
 PROBADLO

Azulejos biselados el país y extranjeros
PARA CUARTOS DE BAÑO
 * * * * * **LOZA Y CRISTALERÍA**
Hijos de S. Asenjo
Plaza de Prim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT
 DE
Martin Acila
ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS
 Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
 Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE
 Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
 Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.
Viaje 50 pesetas.
 Especialidad en botas para el Ejército.
CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ
 :: :: **ALMACENISTA DE VINOS** :: ::
Duque de la Victoria, 17
BURGOS

— ATENCION —
 Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.
 NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafrones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.